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ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ ПРОБЛЕМИ БЕЗПЕКИ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ 

 

 Становлення суверенної України повинно супроводжуватися створенням безпечного 

стану довкілля, виробництва, побутових умов для життєдіяльності людини. Основне місце в 

цьому процесі посідає законодавство у галузі регулювання відносин з охорони здоров’я 

людини та навколишнього середовища і безпеки в надзвичайних ситуаціях й ситуаціях 

повсякденного життя, тобто безпеки життєдіяльності.  Протягом усієї історії існування 

людства природне середовище завжди прагнуло дбати про свою безпеку. Внаслідок 

незадовільного соціально-економічного становища в країні набуває зростаючої тенденції 

незадоволення населення матеріальним станом, умовами проживання та праці, рівнем 

заробітної плати та пенсії тощо. У результаті цього знижується духовний та культурний 

рівень населення, підвищується рівень безробіття, виникають такі соціальні небезпеки, як 

пияцтво, бродяжництво, проституція, вандалізм, тероризм, конфліктні ситуації на 

міжнаціональному, етнічному, побутовому або релігійному ґрунті. Це ставить під загрозу 

стабільний стійкий і безпечний розвиток суспільства. 

 Чинні правовідносини на теперішній час не забезпечують необхідного рівня безпеки 

людини. Згідно з цим в Україні фактично існує ще один правовий блок, який формує 

принципи реалізації правового забезпечення життєдіяльності людини. Цей правовий блок 

умовно складається з двох частин: перша, законодавчі акти якої створюють передумови 

управлінської діяльності, і друга, які безпосередньо відтворюють ту діяльність на практиці.  

 Особливістю існуючої загальної системи є те, що вона відрізняється несуворим 

розподілом змісту встановленої ієрархії. За змістом, це є ряд випадків, коли окремі елементи 

законів знаходяться в одному блоці, а формують уявлення іншого блоку. Це ще раз 

підкреслює ідею, що розробка законів є реально необхідним завданням держави з проблем 

відносин в суспільстві. І тільки в межах науки (дисципліни) реалізуються відповідні системні 

уявлення за необхідністю рішення відповідних проблем. 

 Основною характерною рисою нижченаведеного блоку законів України є те, що вони 

встановлюють право громадян на надання їм допомоги і захисту в будь-яких умовах їх 

знаходження, праці та існування. Насамперед це встановлюється в "Основах законодавства 



України про охорону здоров'я". Закон регулює можливість подання допомоги хворим 

громадянам, а також встановлює органи, що створюють систему цієї допомоги і керування 

цією системою. Головна мета безпеки життєдіяльності полягає у тому, щоб сформувати в 

людини свідоме та відповідальне ставлення до питань особистої безпеки й безпеки тих, хто її 

оточує. Навчити людину розпізнавати й оцінювати потенційні небезпеки, визначати шлях 

надійного захисту від них, уміти надавати допомогу в разі потреби собі та іншим, а також 

оперативно ліквідовувати наслідки прояву небезпек у різноманітних сферах людської 

діяльності. Законодавство щодо безпеки життєдіяльності включає законодавство України: 

про охорону здоров’я, про охорону праці, про дорожній рух, про цивільну оборону, про 

охорону навколишнього середовища тощо.  Суспільство і держава відповідальні перед 

сучасним і майбутніми поколіннями за рівень здоров’я і збереження генофонду народу 

України, забезпечують пріоритетність охорони здоров’я в діяльності держави, поліпшення 

умов праці, навчання, побуту і відпочинку населення, розв’язання екологічних проблем, 

удосконалення медичної допомоги і запровадження здорового способу життя. 

 Основи законодавства України про охорону здоров’я визначають правові, 

організаційні, економічні й соціальні засади охорони здоров’я в Україні, регулюють 

суспільні відносини у цій галузі з метою забезпечення гармонійного розвитку фізичних і 

духовних сил, високої працездатності і довголітнього активного життя громадян, усунення 

факторів, що шкідливо впливають на їх здоров’я, запобігання захворюваності, інвалідності 

та смертності і зниження їх рівня, поліпшення спадковості. Законодавство України про 

охорону здоров’я базується на Конституції України і складається із зазначених основ та 

інших прийнятих відповідно до них актів законодавства, що регулюють суспільні відносини 

у галузі охорони здоров’я. 

 Закон України “Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя 

населення” від 24 лютого 1994 р. регулює суспільні відносини, які виникають у сфері 

забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя, визначає відповідні права й 

обов’язки державних органів, підприємств, установ, організацій та громадян, встановлює 

порядок організації державної санітарно-епідеміологічної служби і здійснення нею 

державного санітарно-епідеміологічного нагляду в Україні. 

 Закон України “Про охорону праці” від 14 жовтня 1992 р. визначає основні 

положення з реалізації конституційного права громадян на охорону їх життя і здоров’я в 

процесі трудової діяльності, регулює за участю відповідних державних органів відносини 

між власником підприємства, установи і організації або уповноваженим ним органом і 

працівником з питань безпеки, гігієни праці та виробничого середовища, встановлює єдиний 

порядок організації охорони праці в Україні. 



 Постановою Кабінету Міністрів України від 03.08.1998 р. № 1198 затверджено 

“Положення про єдину державну систему запобігання і реагування на надзвичайні ситуації 

техногенного та природного характеру”.  Основною метою створення єдиної державної 

системи є забезпечення реалізації державної політики, у сфері запобігання і реагування на 

надзвичайні ситуації, цивільного захисту населення. Планування роботи із запобігання 

надзвичайним ситуаціям і реагування на прогнозовані варіанти їх можливого розвитку 

здійснюється на основі відстеження змін навколишнього природного та техногенного 

середовища і відповідних документів, які регламентують порядок і методику цього 

планування.  Масштаби і наслідки можливої надзвичайної ситуації визначаються на основі 

експертної оцінки, прогнозу чи результатів модельних експериментів, проведених 

кваліфікованими експертами. Залежно від отриманих результатів розробляється план 

реагування на загрозу виникнення конкретної надзвичайної ситуації.  

 Основним завданням плану реагування на надзвичайну ситуацію або загрозу її 

виникнення є збереження життя та здоров’я людей, мінімізація матеріальних втрат. З цією 

метою вживаються дієві заходи для захисту житла, дошкільних, навчальних і медичних 

закладів, місць постійного перебування людей, вирішення питань термінової евакуації 

населення з території, на яку може бути поширена небезпечна дія наслідків прогнозованої 

надзвичайної ситуації. План реагування на загрозу виникнення надзвичайної ситуації з 

певними джерелами фінансування робіт затверджується Головою Ради міністрів Автономної 

Республіки Крим, головами обласних, Київської та Севастопольської міських державних 

адміністрацій, керівниками державних підприємств, установ та організацій. 

 Отже, завданням безпеки життєдіяльності в теоретично- правовому контексті полягає 

в тому, щоб навчити громадян:- визначати небезпечні, шкідливі і вражаючі чинники, що 

породжуються джерелами цих небезпек; - розуміти причини й механізм дії небезпечних 

чинників на людину та навколишнє середовище; - використовувати нормативно-правову базу 

захисту людини й навколишнього середовища; - запобігати виникненню надзвичайних 

ситуацій, а в разі їх виникнення вживати адекватних заходів і виконувати дії, спрямовані на 

їх ліквідацію. 

 

Список літератури: 

1. Васильчук М.В., Медвідь М.В., Сачков Л.С. Збірник нормативних документів з 

безпеки життєдіяльності . - К . : Фенікс, 2000 . - 896 с 

2. Ярошевська В.М. Безпека життєдіяльності: Підручник. - К . : ВД 

"Професіонал", 2004 . - 560 с . 


